



试卷分析

英语:难度适中 培养学生开放性思维

6月15日上午,中考英语科目考试结束,在青岛第二实验初中,考生陆续走出考场。“英语考题难度适中,选择题、完型填空题、阅读理解比较简单。”“阅读表达第二篇关于汉字的起源及应用,涉及的题目相对较难。”“主观题时态填空相对简单,词汇运用题也不难。”学生们见到青岛六十五中英语老师苏琴,纷纷向她汇报答题情况。

“英语作文是看图写话,给出三幅

图,结合自己经历写出理解和感悟。第一幅图是一个人抱着腿坐在孤岛上,很伤心的样子,身后有一棵树。第二幅图是这个人砍倒了树,用木条拼成Help,依然坐在原地等待救援。第三图是这人感觉等不来救援,于是把树枝做成木筏,终于离开孤岛,成功自救。看到这几幅漫画你联想到什么,写一篇短文。”苏琴告诉记者,以上据学生描述,今年中考作文题材比较新

颖,培养学生开放性思维。“学生对作文的理解是生活中会遇到很多困难,有时候需要求助他人,但是当面临着孤立无援的困境时,就需要自己想办法,运用所学知识努力自救,成功摆脱困难。”苏琴表示,近几年作文题为了提高学生运用语言的能力,多是思维发散性题型。

“2023年中考英语较2022年相比,题型相对稳定,没有变化。但是,题目

非常有新意,紧跟新课标的要求,体现了英语语言工具性与人文性的特征。”青岛超银镇江校区英语教研组长商振献告诉记者,据学生们反映,今年中考英语试卷从单选到单词拼写到阅读表达达到作文,都很有区分度。“尤其是作文,属于看图写话。要想写好英语作文,需要学生们平时不停积累词汇量,养成良好的英语阅读习惯。”商振献说。观海新闻/青岛晚报 记者 于娜

看点镜头

一场特殊的“毕业典礼”

考场外,六十五中学生感谢老师和父母的真情陪伴

6月15日15时30分,在青岛第二实验初中考点外,六十五中的毕业生们在这里举办了一场特殊的“毕业典礼”,他们排着整齐的队形,向辛勤养育他们的父母,向辛苦培养他们的老师深深鞠躬,表达最深切的感谢。

►一位考生的弟弟在给家人拍摄合影。



考场外的特殊毕业典礼

历史科目考试结束后,考生们陆续走出考场,但青岛六十五中的同学们并没有急着离开,而是纷纷留在考点大门口,他们策划着给老师和家长们一个意外的惊喜。等到同学们都聚齐以后,大家自发地排列好队形,面向老师和家长们深深鞠躬。面对同学们的“突然袭击”,老师和家长们都感到十分惊喜,大家纷纷拿出手机记录下这难忘的一刻。“我们这一届比较特殊,几乎完整地经历了疫情三年,有部分地区是在家里上网课,还经历了在家中的自主测评,老师为我们付出了太多太多,我们希望通过这种方式向他们表示感谢。”六十五中2020级刘同学告诉记者。

对于孩子们给出的惊喜,老师和家长们感动万分,许多家长流下了感动的泪水。其中一位学生家长表示,作为家长,他们已经习惯了为孩子无怨无悔地付出,没想到他们的付出孩子们都看在眼里,希望孩子们能开开心心、快快乐乐地成长。

面对挑战师生共同面对

在六十五中高三年级主任徐晓菲眼中,2020级无疑是历年来最特殊的一届学生。他们的初中三年几乎与疫情重合,初中是孩子们求学生涯中非常关键的阶段,如何带领孩子们平稳度过这段时间,成为徐晓菲和她的同事们共同面对的挑战。

为了让孩子们适应疫情下的特殊安排,六十五中多次举办小范围的活动,帮助同学们调整心理状态。2022年,六十五中更是成立了“行远天团”,寓意行稳致远,希望通过这种方式增加同学们的凝聚力,增强信念感。为了激发同学们对学习的兴趣,六十五中还开展了攻擂保卫战,每次大考之前,同学们可以向其他同学发起挑战,也可以向自

己发起挑战,挑战成功的同学,还可以获得勋章,通过这样的形式,也增强了同学们的自信。

去年,孩子们还经历了一段时间的网课,这也成为了学生和老师们难以忘怀的记忆。徐晓菲说:“网课一方面考验的是学生的自律能力,另外一方面也需要家长的配合,很幸运我们遇到了一群很给力的家长,顺利度过了特殊时期。”

初三老师苏琴表示,网课对于每位老师来说都是一个挑战,自己在学生中培养了几个得力干将,很多工作都交给同学们,这对于同学们来说也是一个锻炼。“我们班的班长都能顶上半个班主任。”苏琴笑着说。

“学霸”自信满满走出考场

六十五中初三学生陈启硕自信满满地走出考场,对于刚刚结束的中考,陈启硕颇有底气:“感觉中考考得不错,这几门学科的难度都在预料范围之内,数学和英语有些难度,但语文相对简单一些,我感觉自己还是交上了一份比较满意的答卷。”

陈启硕的放松感还来自于此前的自招考试,他已经成功通过了青岛二中的自招考试,对于自带学霸

体质的他来说,二中基本上已经“板上钉钉”。陈启硕走出考场后,不少班里同学的家长也围了上来,向他打听学习经验。面对同学家长的赞扬,陈启硕有些腼腆,他谦虚地表示离不开父母的付出和老师的培养。

对于即将到来的高中生活,陈启硕充满期待,“早就听说二中是一个文化非常多元的学校,有很多校园活动,我也非常憧憬。”

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛

温馨送考

95后“新手”班主任与同学笃定前行



送考时范珊珊不忘细心叮嘱学生种种细节。高静文 摄

本报6月15日讯“考完的就放下,不要再想了,集中全部精神面对下一场考试,也不要觉得是最后一天马上要解放了,心情也放飞了,沉下心来细心审题,多检查,英语作文想好了再下笔。”15日上午,在李沧区实验初中考点外,青岛六十一中初三班主任范珊珊正在对几名同学做考前动员。这名95后女孩长相甜美可爱,鼓起劲儿来却是掷地有声,一点也不含糊,“中午时间充裕,吃完饭以后好好休息,站好最后一班岗,考完回家的路上注意安全,不要边玩手机边走路。”范珊珊一边送学生走向考场,一边不放心地叮嘱着。

这是范珊珊送考的第三天,作为新手班主任,她一直非常激动,“这是我带的第一届学生,从七年级带到九年级,特别希望他们能够超常发挥,实现自己的理想。”刚接过班主任的担子时,范珊珊第一感觉是压力,但很快便将压力转为动力,加上本身对学生很亲,她在这个角色里很快就得心应手。班主任的工作很繁杂,尤其八年级正是孩子们思想不稳定的时候,经常需要处理学生和、学生和、学生和之间的矛盾。范珊珊的办法是“亦师亦友、严慈相济”,不论是数学教学还是班级秩序上,她很严格,跑操、就餐、上放学的路队,她都要求全班集合完毕排好队再走,从而培养同学们的集体意识。面对孩子们的青春期心理波动,她会换位思考。“家里有个年龄差不多的妹妹,所以潜意识也是把同学们当弟弟妹妹看待,在思想、生活、健康方面都特别关照,希望他们这三年可以更好地成长。”

在同学们眼里,范老师是“亲爱的珊珊姐”,是“负责细心的好老师”,面对学生们的赞美,范珊珊欣然接受。“这三年我自己收获很多,也成长很多。作为老师,希望我的学生们在奔向未来的道路上,头上有灿烂的阳光,脚下有似锦的前程!”

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)